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Јо ви ца Аћин

ПО РЕ КЛО ВР СТЕ
Не до у ми ца

Рат је иза зван не по ко ле бљи вим уве ре њем на обе стра не да је ма ли ово свет да 
би смо га јед ни с дру ги ма де ли ли.

Не при ја тељ се по ка зао као не ми ло срд ни ји и ми смо пред по ра зом. Би ће то на-
ша не по врат на про паст.

Исто вре ме но, ни смо без на де, има мо оруж је на ко јем смо, чим се за ра ти ло, 
пре да но ра ди ли, да ју ћи све од се бе. Упо сли ли смо нај бо ље на уч ни ке и пла ти ли их 
зла том. Ду го је ства ра но, па мо же мо би ти по но сни да смо га успе шно до вр ши ли, 
те ње го ву де ло твор ност про ве ри ли у ла бо ра то риј ским усло ви ма и на обез бе ђе ном 
по ли го ну с из бе гли ца ма и де зер те ри ма, и сад оно мо же да окон ча рат. Све са рад-
ни ке на оруж ју смо, ло гич но, по стре ља ли да се не ки од њих не би по ла ко мио и ње-
го ву тај ну про дао не при ја те љу.

Ако оруж је не упо тре би мо, не при ја тељ ће нас све по би ти, и то ће учи ни ти нај-
кр во лоч ни је мо гу ће, јер ни ко ни је та ко кр во ло чан као наш не при ја тељ.

Ако га упо тре би мо, би ће до бро. Не при ја тељ ће би ти уни штен. Мо ћи ће мо да 
одах не мо. У то не ма сум ње. Би ће мо у том тре нут ку по бед ни ци.

Али, да бо ме, кад то оруж је ак ти ви ра мо, мо ра ће мо и са ми да под не се мо жр-
тве, и са ми ће мо сви од ње га из ги ну ти. Та ква је пла не тар на при ро да тог оруж ја. 
Крај ра та ће би ти крај све ко ли ког жи вог све та.

Ако га не упо тре би мо, би ће мо зга же ни, без ми ло сти, за јед но са сви ма ко је во-
ли мо и са сви ма ко је во ле они ко је во ли мо. Исти на, ба рем ће не при ја тељ пре жи ве-
ти и на ње му ће свет оста ти. Мо ћи ће ку па њем у на шој кр ви да про сла ви по бе ду 
за ко јом је жу део.

Ако га упо тре би мо, не ће по том би ти ви ше ни ког ко би се ра до вао по бе ди, јер 
ће и по бед ни ци би ти мр тви, и не ће ви ше ни јед на стра на па ти ти због по ра за, јер 
ће мо сви, и не при ја тељ и ми, би ти по ра же ни.

Да ли нас то оп те ре ћу је? Да ли се пре ми шља мо?

Та ква си ту а ци ја нас ба ца у по след њу не до у ми цу ко ја од нас из и ску је нео по-
зи ву од лу ку.

Ипак, не до у ми ца је при вид на. Не ма пре ми шља ња. Зна мо шта ће мо. Крај рата 
нам је на про сто су ђен.

И не ка нас ни ко, ни од на ших ни ти од не при ја те ља, не пи та о од лу ци, јер је 
њен те рет не из ре цив.
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Мре же

Ни ко лу Ра ду ло ви ћа сам упо знао пре не ко ли ко го ди на на про мо ци ји но вог 
из да ња мо јих Га та ња по пе пе лу. Био је за вр шио ита ли јан ски је зик. А он да сам га 
оно мад срео на ули ци. Био је, ка же, у На пу љу. Та мо је ра дио као ту мач за срп ски и 
ен гле ски је зик.

„Ко ме та мо тре ба срп ски?”, пи тао сам га.
„Не маш пој ма. Има та мо на ших про па ли ца на сто ти не, па сам нај ви ше и за-

ра ђи вао на по ли циј ским са слу ша њи ма.”
„Ето, ко би ре као”, ка жем, пра ве ћи се му тав кад је реч о та квим ства ри ма. На-

дао сам се да ће ми ис при ча ти не ки слу чај с ко јим се срео и ко ји вре ди за пам ти ти. 
И не са мо је дан, ис при чао ми је он пет-шест. Али ја ћу се сад за др жа ти на сле де-
ћем. Пре но сим га до слов но, она ко ка ко сам сни мио Ни ко ли не ре чи.

Ни кад ни сам осе тио то ли ки страх – 
го во ри Ни ко ла – 
као кад сам слу шао ис по вест ри ђо ко се два де сет пе то го ди шње Аме ри кан ке. 

Ње на при ча ни је ду го тра ја ла, али ме ни се чи ни ло да тра је веч ност. По што сам је 
спа сао у по ли ци ји, пре во де ћи у ње ну ко рист та ко што сам, има ју ћи већ до вољ но 
ис ку ства као ту мач са по ли ци о ти ма и њи хо вим оче ки ва њи ма, до ме тао ње ним ре-
чи ма сво је ре чи за ко је сам знао да ће де ло ва ти на ис тра жи те ља ко ји ју је са слу ша-
вао, нас дво је смо ску па из и шли на ули цу. Го во ри ла ми је о глу по сти ма док смо си ла-
зи ли ка оба ли Све те Лу ци је. Бле нуо сам у њу. Он да ми је нео че ки ва но ис при ча ла 
о то ме ка ко је као де те би ла роб у пе до фил ској мре жи. Има ла је шест го ди на кад је 
би ла уве де на у ту са ди стич ку и ма зо хи стич ку мре жу ко ју су по гла ви то са чи ња ва ли 
бо га та ши, ме ђу ко ји ма је би ло ин ду стри ја ла ца, бан ка ра, вла сни ка ве ли ких тр го-
вин ских ла на ца и по ли ти ча ра. Ми ни стри и при пад ни ци ели те. Би ло је по вре ме но 
ту чла но ва и из европ ских, ју жно а зиј ских и бли ско и сточ них кра љев ских по ро ди ца. 
Ка сни је је мно ге од њих ви ђа ла на но вин ским фо то гра фи ја ма и у те ле ви зиј ским 
еми си ја ма. За њу су пла ћа ли ње ној мај ци. Мај ка ју је сва ког ви кен да во ди ла у „Кућу 
лу та ка”. Та ко је на зи ван го ле ми за мак у ком су се од и гра ва ле ор ги је. Ни ко ме ни је 
сме ла да го во ри о то ме. Мај ка јој је пре ти ла да ће је из бо сти но жем ако бу де го во-
ри ла. То ком не де ље би ишла у шко лу, иа ко ни је би ла у ста њу да учи. И ни ко на њу 
ни је у шко ли обра ћао па жњу осим кад су јој се, због на вод не ту па во сти, дру ги уче-
ни ци сме ја ли за јед но са на став ни ци ма. У шко ли је пре те жно ћу та ла, не успе ва јући 
да се на би ло шта усред сре ди. Нај пре је мо ра ла, ве за на лан цем за ме тал ну огр лицу 
око вра та, да је де људ ски из мет. Убр зо су по че ли да је сва ко ја ко сек су ал но ис ко ри-
шћа ва ју. На зи ва ли су је кур ви цом. Ни су има ли ни нај ма ње са ми ло сти пре ма њој, 
као ни пре ма оста лим де вој чи ца ма и де ча ци ма ко ји су би ли оте ти или про да ни. На 
ор ги ја ма је би ла по ни жа ва на и зло ста вља на. Оста ли су јој ожиљ ци по це лом те лу. 
Из ра ња ва на је ши лом и но жем. По ка зу је опе ко ти не од опу ша ка по на дла ни ца ма. 
Ста ри ји љу ди су би ли об у че ни као хи пи ци или у спорт ским дре со ви ма. Ни је би ло 
ча са кад ни је би ла си ло ва на. По не кад су је си ло ва ли по дво ји ца или тро ји ца. Кад 
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је има ла два на ест го ди на, од лу че но је да бу де уби је на. Чак је и она то по же ле ла. 
Хте ла је да то са мо бу де бр зо. Ра за пе ли су је на спе ци јал ном сто лу и му чи тељ, ма-
ски ран као ме сар са но же ви ма, ма ка за ма за ме со и ко сти и са та ром, спре мао се да 
поч не на њој свој ка сап ски за да так. У про сто ри ји је би ло два на е стак чла но ва мре же. 
Тад се је дан од њих, мла ђи, ко ји се до тле на сва уста сме јао, и у ко га се она за гледа-
ла, хва та ју ћи му по глед, ваљ да са жа лио и из ја вио да би је он ку пио. Пре го ва рао је 
са ка по ом мре же. Нај зад су се до го во ри ли да ку по про да ја не бу де нов ча на не го да 
у јав но сти мла дић иду ћих де сет го ди на слу жи ка поа као ње гов агент за pu blic rela
ti ons. Та ко је би ла из ба вље на тик пре не го што ће би ти ис тран жи ра на по пут јаг ње-
та или ћур ке. Мла дић ју је су тра дан пу стио на сло бо ду, а ње ној мај ци је за пре тио 
смр ћу за ко ју ће се он лич но по бри ну ти ако је опет бу де про да ва ла. Кад је на пу ни ла 
пет на ест го ди на по бе гла је од мај ке и од та да се са ма сна ла зи по све ту. „И сад још да 
се вра ћам та мо!? Ни кад ви ше. Ne ver mo re.” У овом гра ду се не ка ко осе ћа нај бо ље. 
Ко ли ко год да се сма тра опа сним гра дом, ганг сте ри, вул кан, осе ћа се без бед ном.

„Тре ба да знаш”, ре кла ми је, „да та квих мре жа има сву да по све ту. И ов де у 
Евро пи мо жда по нај ви ше. Чи та ла сам, ре ци мо, пре не ко ли ко го ди на, о та квој пе-
до фил ској мре жи у Бел ги ји, ко ју је во дио ми ни стар у бел гиј ској вла ди. О то ме је 
пи са ла Ане ке Лу кас, ко ја је би ла јед на од пре жи ве лих жр та ва, са суд би ном слич-
ној мо јој.” 

Не сум њам да по сто је и у Ср би ји. И у Ита ли ји. Сва ка ко у свим зе мља ма ко је 
се снаб де ва ју ро бљем из се вер не и суп са хар ске Афри ке, као и из ис точ не Евро пе. 
Жр тве се на ла зе и ме ђу стра ним рад ни ци ма, ме ђу ко но ба ри ца ма, у ба ро ви ма, на 
фар ма ма во ћа и по вр ћа, на ла зе их, осим про фе си о нал них под во да ча, та ко зва ни 
спе ци ја ли сти за кра ђу де це и де во ја ка. На ро чи то су Ро ми бо гат из вор тог жи вог 
ме са, али га има и из бел гиј ских пред гра ђа и се ла, као и из фран цу ских, шпан ских, 
раз у ме се и ита ли јан ских, те не мач ких и ау стриј ских. Ни ко ни је из у зет. У Ср би ји 
је не дав но, упра во пре не го што сам за у век од ма глио из зе мље, ус пе ла да из го спод-
ске ку ће по бег не мла да Фи ли пин ка ко ја је ра ди ла као кућ на по моћ ни ца. Оба вља-
ла је све по ку ћи, ма си ра ла уку ћа не, му шкар це сек су ал но оп слу жи ва ла, под јед на-
ко мла ђе и ста ри је, усту па на је углед ним го сти ма ако би је ови по же ле ли, ни је јој 
би ло до зво ље но да на пу шта ку ћу, од у зет јој је па сош, црн чи ла је осам на ест ча со ва 
сва ко днев но, и то усред Бе о гра да. У „моћ ној и бо га тој” по ро ди ци. Из ме ђу оста лог, 
рад на ду жност јој је би ла да бу де су ро гат мај ка, а ње но не ро ђе но че до је би ло на-
ме ње но по ро дич ним ку мо ви ма. Та роп ки ња је на по слет ку за вр ши ла у срп ском за-
тво ру, јер ни је има ла до зво лу за рад, а ни ко ме у по ро ди ци ко јој је слу жи ла као да 
је у ка за ма ту ни је фа ли ла ни дла ка с гла ве. У ви со ким ту жи лач ким и суд ским кру-
го ви ма се јед но ду шно сма тра да је та са мо на о ко не ви на и без мер но ис ко ри шћава-
на де вој чи ца из да ле ке не до ђи је за пра во за ве ла че сти ту и рад ну срп ску по ро ди цу 
до по след њег ње ног чла на и да ће мо ра ти, чим се по ро ди, да је осу де на ло ма чу. 
Као и сва ка на ша ве шти ца би ће јав но спа ље на на Тр гу ре пу бли ке.

Ја то ме не ћу при су ство ва ти –
за вр ши Ни ко ла ту при чу –
од ла зим одав де, на дам се за у век.
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Бе зна чај но от кри ће

Су коб је пла нуо кад смо се, и они и ми, сло жи ли да је овај свет су ви ше ма ли 
и да на ње му не ма ме ста и за њих и за нас.

Нас су сре ћа и од луч ност по слу жи ли и до би ли смо рат. Сло ге ра ди мо ра ли 
смо све њих да укло ни мо из све та. Тај кр ва ви по сао смо од ра ди ли бес пре кор но. 
Ни смо сме ли да има мо ми ло сти, па је ни смо ни има ли. Ни ко ме од њих ни је би ло 
опро ште но што су се упу сти ли у рат с на ма. На те ра ли смо их да се по ка ју због тога 
и он да их пре да ли смр ти, по не ке од њих бр зој, а по не ке спо рој.

Али от кри ли смо не што што нас је збу ни ло. У њи хо вим ар хи ви ма про на ђе ни 
су не дво сми сле ни па пи ри о то ме да су рас по ла га ли оруж јем без прем ца. Да су акти-
ви ра ли то оруж је, ми би смо би ли збри са ни са зе мље. Уме сто то га, они су то стра шно 
оруж је уни шти ли и та ко се би до бро вољ но пре су ди ли.

Ипак, ни смо до пу сти ли се би да бу де мо ду го збу ње ни. По сле све га, от кри ће је 
би ло бе зна чај но. Од би ли смо оту да да нас му чи ма ка ква не до у ми ца, а још ма ње 
да нас пе че са вест. Би ло је вре ме за ра дост и да се мно жи мо, а не да се уду бљу је мо 
у то шта би би ло кад би би ло. Ова ко или она ко, ми смо по сти гли свој циљ, на ши 
сно ви су се ис пу ни ли, а њих смо, не ве ли ки број, ко ли ко их је би ло пре те кло по сле 
ра та, осу ди ли и по гу би ли. То је на ше ме ђу на род но пра во. И сад су сви под на шим 
но га ма, па нам не за да ју су ви шну бри гу.

Јед но став но, на ста ви ли смо да про сла вља мо свој пла не тар ни успех и на пи ја-
ли се њи хо ве кр ви док је ни смо по тро ши ли у сласт, до по след ње ка пи. Он да смо 
пре шли на ви но. Кад смо по тро ши ли и све за ли хе ви на, ле гли смо и спа ва ли с по-
бед нич ким осме хом на ли цу. Свет је био наш.


